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POLITIKAI, TAXISAD ALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
\ de breeze ni és vidéki „liiggetleiise^i pari“ közlönye.

Megjelen n»ponls.int, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 6 kr- 
Nagyobb terjedelmű ■ többszöri 
hirdetések alku ■ xerint a I eg­
olesé bb Írért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beuta­

lásért 80 kr.

nNy llttér*-ken megjelenő köele- 
meny minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI L könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHEB- 

MAN H. kösv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetienfi? 
beküldött kéziratok nem vétel­

nek figyelembe.
Kéziratok, vissza nem

adatnak.

A választókhoz.*)
Ha úgy akarja a nemzet, hogy a hely­

zet, melylyel lehetetlen megelégedve lennie, 
megváltozzék : most itt az alkalom, meg­
teheti.

Közelegnek a választások. Számosán 
fognak jelentkezni a választók bizalmáért.

Elő fognak állani a kormány je­
löltjei. Hivatkozni fognak, hogy hiszen 
ólüuk, hiszen vagyunk; nem igaz tehát, 
hogy a közösügyi alap és a közösügyes kor­
mányzat végkép elpusztítaná a nemzetet, 
mert van még a világon magyar ember s 
nem valamennyi koldul még.

Polgártársak ! Ha megnyugtat benne­
teket az, hogy hazátok tizenhét év alatt 
még el nem enyészett egészen s ha azt né­
zitek csak rossz állapotnak, mikor már az 
utólsó magyar állampolgárnak. is koldus­
tarisznya fityeg a nyakában : adjátok a sza­
vazatokat erre a becsületes kormánypártira, 
ö feunfogja a tartani a közösügyes állapo­
tot minden áldásával; föl a függést Ausz­
triától, melynek számára továbbra is sza­
badságtokban áll dolgoznotok ; a közös had­
sereget, melybe fiaitokat német zászló, né­
met tisztek alá, német szóra küldhetitek; 
szaporítani fogja a ti segítségetekkel azt 
az államadósságot, melyet ha ma megosz­
tanának az ország lakosai között, száz fo­
rintnál több adóssággal jönne a világra 
még a faluvégi czigánygyerek is; emelni 
fogja az adótokat felső parancsszóra, hogy) 
ti azt lelkesen fizethessétek idegen czálok- 
ra, idegen haszonra ; ópit utakat, vasuta - 
kát, várakat Boszniának, Herczegovinának a 
ti pénzeteken s gondoskodik és intézkedik 
rólatok, nélkületek, hogy ne kelljen az or­
szág dolgaival törődnötök.

Azt fogja nektek mendani, hogy ő sza­
badelvű párti. Nevessetek a szeme közzé 
polgártársak! Ahhoz a párthoz, melyhez 5 
tartozik, az igazi szabadelvüségnek semmi 
köze. Az 1848-ki törvényeket, melyeket a 
szabadelvüség lengett át, rendre megtagad­
ta ; annak szabadelvű alkotásait, — mint 
azt Kossuth levelével fentebb bebizonyítot­
tuk — a szabaddá tett nép, a szabaddá 
lett föld szabadságát, a képviseleti rend­
szert eltörpítette, elzsugoritotta, meghami­
sította és meg egy korábbi intézményt is, a 
megyéket s^velök az önkormányzatot. Ez a 
magát szabadelvűnek nevező párt egyetlen 
alkotást nem hirt fölmutatni, mely szabad- 
elvüsége mellett tenne tanúbizonyságot. 
Egyetlen fél-rendszabálylyal, a zsidóházas­
sági javaslattal próbált szerencsét, azzal is 
megbukott, mert azoknak is kötelessége 
volt ellene szavazni, a kik az igazi szabad­
elvű reformot ilyen tessék-lássék javaslatok­
kal elodázni nem akarják.

Bécsnek a hatalmát akarja állandósí­
tani az ilyen jelölt s alatta a Tisza Kál­
mánét Magyarország fölött; de Magyaror­
szág jogos, törvényes hatalmának visszaál­
lítása ellen kész harczolni halálig, minden 
eszközökkel.

Most is 5 mellette lesz a hatalmi 
nyomás, a helyi előnyökkel való kecsegtetés,a 
megfélemlítés s tán pénzmag is akad. Ezek 
lesznek az 5 kortes-fegyverei.

De elveket, vezóreszméket ne kérjetek 
tőle, mert az nincs abban a holtban, a 
melyből 5 árul és ha van : nem olyan ter­
mészetű, hogy állná a napot! Azt a be­
csületes honszerető magyar állampolgár 
előtt eldugni jó.

Adjátok ki neki az utaU

ML öso* »■
;t .uyviitveit/ee, máltai 

uünyti arait»*.

— Országgyűlés. Az ipartörvényjavaslat 
részi, tárgyalásának folytatása tegnapelőtt gyor­
sabban haladt, mint eddig. A 65-ik §-tól a 
115. §-ig fogadta tegnap el a képv. ház a ja­
vaslatot. Képviselők csak csekély számban 
voltak jelen, úgy hogy Csanády az ülés elején 
a házszabályokra hivatkozva, kérte a névsor 
felolvasását, de elnök előbb megszámláltatván 
a ház tagjait, kitűnt, hogy 114 en voltak jelen 
s igy meg lett a tárgy folytatására szükséges

*) „Mit akar a függetlenségi 
párt“ ez, röpiratból.

határozatképes létszám. A szakaszok jobbára 
változatlanul fogadtattak el, bár módositvány 
és felszólalás több oldalról történt. Legtöbb 
módositványt Polonyi és Teleszky terjesztettek 
elő. Nagyobb elvi vitatkozások nem merültek 
fel. Másnap folytatja a ház a javaslat tárgya­
lását.

— Mi Illeti meg a kormányt ? Erre a 
kérdésre Tisza Kálmán azt a választ adja a 
képviselőház hétfői ülésén, hogy a bécsi mar­
ha-rendelet visszavonásáért az osztrák kor­
mányt és — gondolhatta magában — a ma­
gyar t is ha nem diadal, akkor — úgy­
mond — „bizonyos erkölcsi elis­
merés“ illeti meg. Szerintünk itt diadalt 
ülnek a rendelet ellen felzudult magyar és 
osztrák marhahizlalók és Pozsony, a mely egé­
szen a saját kezdeményezéséből marhavá­
sárt létesített. Nagy okunk van hinni, hogy 
ha Bécsben előrelátják, mily helyesen aknázza 
ki a helyzetet Pozsony, akkor Tiszának nem 
lett volna alkalma azon haszontalan komédiára, 
a mindnek bélyegeztük mi elejétől fogva az 
egészet. Nem volt ehhez a komédiához, az 
erkölcsnek semmi köze Mi nem ültünk 
fel neki egy percéig sem. A diadal-jele­
net különben, (melyet tegnap térszükében 
nem mutathattunk be) következőleg .folyt le :

Tisza Kálmán miniszterelnök : T. képvi 
selóház! Midőn az ünnep előtti utolsó ülé­
sünkben az Apponyi Albert gr. és Fáik Miksa 
t. képviselő urak által hozzám intézett inter- 
pellátiókra feleltem, egyúttal .volt szerencsém 
megmondani azt is, hogy az ünnep utáni első 
ülésben bejelentendem a történteket. (Halljuk!) 
E jelentésem igen egyszerű és rövid lehet. 
Minthogy nem csalatkoztam azon reményemben, 
a melyet már akkor is kifejeztem, hogy a 
monarchia másik államának kormánya maga is 
át fogja látni, hogy az alsó-ausztriai helytartó 
rendelete a monarchia két állama között fenn­
álló viszonynál fogva tarthatatlan és igy életbe 
nem léphet. Mindenki tudja, azt hiszem, hogy 
ezen reményemben nem csalatkoztam. Azon 
rendelet hatályon kívül helyeztetett és igy a 
magyar kormány nem jutott ama helyzetbe, 
hogy azzal szemben bármily intézkedésekhez 
nyúlnia kellett volna. Ez az, amit ezen ügyben 
ígéretemhez képest jelenthetek. (Élénk éljen­
zés és tetszés.)

Gróf Apponyi Albert: Nem tudom, van-e 
jogom nyilatkozni (Felkiáltások: igen !), mert 
én a t. miniszterelnök ur nyilatkozatát úgy 
tekintem, mint az általam benyújtott interpel- 
látióra adott végleges választ. (Halljuk ! Hall­
juk !) Én a magam részéről természetesen csak 
örvendetes tudomásul vehetem a miniszter ur 
által tett előterjesztést s őszinte megelégedé­
semre szolgál constatálni, hogy ez esetben a 
kormány tettei szavaival hasonló magaslaton 
állanak. (Helyeslés balfelől.) Örülök, hogy ezen 
ügyet sikerült a monarchia két állama közti 
conflictus kifejlődése nélkül elintézni és csak 
azt óhajtom, hogy az ebben netalán eshető 
minden keserűség minél hamarabb elenyész- 
szék, mert senki Magyarországon ezt, mint a 
magyar államnak a másik állam feletti diada­
lát nem fogja fel. Magyarországra nézve igenis 
megalázó lett volna, ha egy szerződésbe ütköző 
intézkedés feutartatott volna; de Magyarország 
csak a maga, őt Isten és ember előtt megille­
tő jogainak érvényesítésében cselekedett, és 
abban, a mi most történik, csak azt láthatja, 
hogy egy szerződésbe ütköző rendelet vissza­
vonatott. Ezek megjegyzése után a miniszter­
elnök ur válaszát tudomásul veszem. (Élénk 
helyeslés)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Köteles 
ségemnek tartom a képviseld ur nyilatkozata 
folytán jelenteni, hogy a monarchia egyik ál­
lamának a másik állam feletti diadalát — a 
mint igen egyszerű előadásomból is, azt hi­
szem, mindenki megértette — én itt sem nem 
kerestem, sem nem találtam, sőt ha kell ez 
irányban nyilatkoznom, nem tehetem, hogy azt 
ne mondjam, hogy ez esetben bizonyos erköl­
csi, nem mondom diadal, de elismerés illeti 
azt a kormányt, a mely a megtörtént hibát, a 
hibáról meggyőződvén, teljes készséggel jóvá 
tette. ÓÉlénk helyeslés.)

Fáik Miksa : Minthogy én is bátor vol­
tam ugyanezen ügyben interpellatiót intézni a 
kormányhoz, röviden kijelentem, hogy a mi­
niszterelnök urnák ezen végleges válaszát én 
is tudomásul veszem. (Élénk helyeslés.)

A ház erre a miniszterelnök válaszát tu­
domásul vevén, az ülés d. u. 2 órakor véget ért.

= A pozsonyi marhavásár. Nagy a fel­
fordulás Bécsben, a pozsonyi vásáron elkelt 
minden marha és egy|bécsi mészáros sem ma­
radt el, sőt Nagelschmied, a bécsi mészárosok 
ipar társulati elnöke éles kritika alá vette az

osztrák kormány eljárását s a bécsi iparosok 
ügyét a magyar kormány oltalmába ajánlja ? 
Az igaz, hogy Bécs városi tanácsa a nyilatko­
zatot egyhangúlag „hazafiatlannak“ deklarálta. 
Uhl polgármester sürgeti a régi vásárrend 
helyreállitását, a bécsi ipar és kereskedelmi 
bank pedig a kereskedelmi miniszternél pana­
szolja Falkenheim földm. minisztert. Még min­
dig azt remélik, hogy a sérelmes rendeletek 
visszavonásával a magyarok is feladják a po­
zsonyi vásárt, a mire azonban kilátás nem 
igen van.

*

A pozsonyi első marhavásárra vonatkozó­
lag tegnapi lapunkban megjelent tudósításhoz 
az „Orsz. Ért.“ folytatólagosan még a követ­
kezőket jelenti; Magyarországból a kővetkező 
eladók árui az itt felsorolt árakon keltek: 
Neumann testvérek Arad 63 frt 50 kr. Mi Tel­
man F. D. és fiai Arad 62 frt. E ső aradi 
gyártelep-részvénytársaság 63.25 frt. Első te­
mesvári szeszgyár 63 német faj 64 frt. Fried­
mann és Steinbach Temesvár 62 frt. Bruck S. 
Temesvár 59 fr. Lugosi szeszgyártársulat 62 
frt. Lederer éS Kalman Nagyvárad 57 frt. Brüll 
Lipót Nagyvárad 63 írt. Moskovitz Adolf Nagy­
várad 63.50 frt. Löbbé C. Nagyvárad 61 frt. 
Szegi szeszgyártársulat 63 és 64.50 írt, Stern 
Ignátz Budapest 63 frt. Linzer Károly és fia 
Budepest 59-50 frt. Weiss Mózes és fia Mun­
kács GO frt. Schwartz Móritz Máté-Szalka 62 
frt. Diószegi ezukorgyár részvénytársulnt 52 
frt, Eisler és Szóld ids -szeli 62 frt. Landau 
József Szoinorfalu 57 frt. Dudnyánszky György 
Felső-Átrak 56 frt. Daniberg József Farkas- 
hida 58 frt. Rosenberg Simon Wartberg 56 és 
61 frt. Müller Jakab Galantha 56 frt. Stern 
Igttácz Kossuth 56 frt. Stampf András Pozsony 
61 50 frt. és 58 frt. Sonnenfeld Lázár Báhony 
64 frt. Fach Lipót Chrabor 55 frt. Szerdahelyi 
János Kis-Udvarnok 56 és 54 frt. Dieutsh M. 
Nagyszombat 56 frt. Weiner J. B.-Chotta 55-50 
frt. Henkel grófné jószágigazgatóság (Karlburg) 
42 forint, Heimler Ede Nagy-Kanizsa 57 frt. 
Bárány Lipót Tornócz 61 forint, és tehenek­
ért 56 forint, Bárány Dávid Mezőhegyes 58 
forint, Herz D. Csuz 56 forint, és 58 forint, 
Steiner Dávid Maraschitz 56 frt, Sprünzl M. 
Pozsony 58 frt, Báró Stummer L.-féie jószág­
igazgatóság Továrnak 56 frt métermázsánkiut. 
Erdélyből Czell Frigyes és fiai Brassó 62.50 
frt, Quittner S. Brassó 60 frt, első erdélyi 
szeszgyártársaság Marosvásárhely 63 frt, Mendl 
Farkas Szászrégen 61.50 frt, Székely Elek és 
társa Torda 58 frt, Rezer Ignácz Baróth 59 
frt, Benigni S. és társa Kolozsvár 61 frt, 
Fromm S. N.-Szeben 56 és 62 forint méter- 
mázsánkint. Galicziáből Schmidt és Stein Csi- 
resch 61.50 frt. Magyar tehenek Morvaország 
részére nagyon kerestettek és kivánato , hogy 
kövér fajtájuak ide szállíttassanak.

= Polgármester-választás Czegléden. A
czeglédi polgármester választás, a Bába Mol­
nár Sámuel leköszönése folytán megürült hely­
re tegnapelőtt ejtetett meg a „Népkör“ he­
lyiségében, Beilágh Imre pestmegyei főügyész 
elnöklete alatt. A mintegy 200 választó képvi­
selő közül 190 jelent meg az ülésen. Károlyi 
Kálmán és Csurgai István hozattak javaslatba, 
kik már mind a ketten viseltek megelőzőleg 
polgármesteri állást. E kettőt tehát az elnök 
jogosult kandidátusodnak jelölte ki s szava­
zásra bocsájtván, Károlyi 104, Csurgay pedig 
72 szavazatot kapott. E szerint nagy többség­
gel Károlyi Kálmán Verhovay-párti választa­
tott meg Czegléd város polgármesterévé. A 
választók Beilágh elnököt, az ülés tapintatos 
vezetéséért, a választás befejezese után élénk 
éljenzéssel kísérték ki a teremből.

Alakítsunk védegyleteket!
Nagyvárad; ágril 21.

Magyarország törvéuynyel volt bár bizto­
sítva önállósága s függetlenségét illetőleg mióta 
csak az uralttodás a babsburg házra szállt s 
midőn azzal a nemzet a pragmatika szakeziót 
megkötötte is, világosan kikötetett azon felté­
tel, hogy „Magyarország független, önálló, semmi 
más országnak alá nem rendelt ország, melyet 
csak csak saját törvényei szerint, lehet kor­
mányozni“ s nem rendeletek utján, mint az 
akkoriban absolut uralom által kormányzott 
Ausztriában történt. De sajnos, meg volt bár 
a törvény, az csak papiroson volt, s Írott ata- 
laszt maradt állandóan, a bécsi udvar ár- 
máuyos, tözvényt nem tisztelő, rend szerint 
erőszakos utón járó, Magyarország ellen fo’y- 
louosan fondorkodó, annak beolvasztására irá­
nyított politikája miatt.

Ezen gyalázatos, hitszegó politika okozta 
azt, hogy a magyar nemzetnek szabadsága 
megvédelmezésére számos Ízben az aranybulla 
által megadott jogánál fogva fegyverbe kellett 
állania a nemzet jogait tipró uralkodóival szem

ben a fegyver hatalmával kellett a hitszegöt a 
törvény tiszteletére szorítani.

Ily viszonyok hozták létre a linczi és bécsi 
békekötést.

Ha történelmünk lapjain végig tekintünk 
azt látjuk, hogy mióta Magyarország trónján a 
habsburg-lothringeni ház ül, mint uralkodó, 
országgyűléseink nem voltak egyebek, mint az 
uralkodó által megsértett nemzet joga vissza­
szerzésére irányult tanácskozások ülései. — 
Nem voltak azok egyebek, mint úgynevezett 
„sérelmt országgyűlések.“

Az 1840-es években a felébredt nemzeti 
önérzet a „séreimi országgyűlések" helyébe a 
reformok termővé változtatni át határozta el 
magát az ország törvényhozó termeit, s jóllehet 
az ó konzervativek még erős frontot képeztek 
a haladás megakadályozására, mégis felébredt 
nemzeti öntudat győzött az akadályok felett, s 
az ó konzervativekkel szövetkezett udvari ka- 
marilla minden erőfeszítései daczára megkezdő­
dött a szabadelvű haladás.

A reform törekvések élére állott vezér­
férfiak a századok óta tartó politikai huzavo­
nából okulva, belátták, — hogy az uralkodó 
házzal hasztalan minden politikai alkudozás, — 
hiába való mindmegannyi újabb és újabb tör­
vényekkel! biztosítása az ország önállósága és 
függetlenségének, mert mig nekünk Becsből 
diktálnak addig a törvény örökké csak Írott 
malaszt marad.

Belátták a nemzet valóban „szabadelvű“ 
ős nemcsak. — mint a jelenlegi — annak csú­
folt pártjának vezetői, hogy Magyarországot 
Ausztriától valóban függetleníteni csak is tár­
sadalmi utón lehet.

1844-ben megalakították a „védegyletet,“ 
melynek czélja volt a hazai iparnak megvédése 
s felvirágoztatása. A megindult nemzeties moz­
galom rövid idő alatt megmutatta, hogy a ve­
zetők jól fogták fel az irányt, melyen a kitű­
zött czél valóban elérhető. — A védegyletnek 
áldásos gyümölcséül tűntek fel ó posztó és 
karton gyárak, nem különben ezukergyárak 
alapítása, — s azoknak virágzása.

A megrökönyödött Bécs, Ausztriát édes, 
Magyarországot pedig mostoha gyermeknek 
tekintő udvar, különösen a kamarilla mindent 
elkövetett, hogy a magyar törekvéseket meg­
gátolja, de a felébredt nemzet erős akaratát 
többé legyőzni nem lehetett.

És bátran merjük állítani, hogy ha a 
nemzet az önvédelmi harezra nem kőnyszerit- 
tetett volna 1848-ban s a 48-iki szomorú ka­
tasztrófa be nem következik, — minden más 
erőszakos intézkedések nélkül is, egyedül a 
védegylet üdvös működése alapján, Magyaror­
szág ma teljes öhnáiló a független lenne Ausz­
triától, és Magyarországnak lenne virágzó ha­
zai ipara s kereskedelme.

Kérdjük most, miért alakították meg 
a 40-es évek vezőrfiaf a védegyletet. A fele- 
latet nyomban megtaláljuk reá. — Mert akkor 
nem lehetett az uralkodó ellenzése miatt ke­
resztül vinni a külön vámterületet.

No, hát vonjuk le ebből a tanulrágot, és 
mert látjuk, hogy addig mig a kormányon a 
jelenlegi miniszterelnök ül, addig még csak 
kilátásunk nem lehet a külön vámterületre; 
a mint e szerint politikai utón kérészül nem 
vihetünk, vigyük keresztül társadalmi utón, 
alakítsunk védegyleteket!

Ha valaha volt erre alkalom és idő, soha 
alkalom jobb és idő erre megérettebb nem 
volt, mint most, akkor, mikor látjuk, hogy a 
bennünket vérszivó madályként szipoiyozó Ausz­
tria mily kitartó háborút folytat ellenünk csak 
azért is, mi törvény biztosította jogunk hogy 
t. i marhahizlalóink nem akarják többé Bécsbe 
vinni marháikat, hanem Pozsonyban állítanak 
fel piaczot, s mily erőszakos intézkedéseket 
tesz a budapesti vasúti központi leszámítoló 
hivatallal szemben is az osztrák miniszter.

A ki ezeket látja, s fel tudja fogni, minő 
hordereje van az osztrák ezen erőszakosko­
dásainak" a ki belátja ezekből, hogy ez mind 
nem egyébnek kifolyása, mint annak, hogy 
bennünket örökös gyarmatos! állapotben akarna 
tartani, s mint jó fejős tehenet kizsákmányolna 
annak önkénytelenül rögtön fel kell merülni 
eszében a gondolatnak, hogy ennek a piszkos 
erőszakoskodó eljárásnak megtorlására, a leg­
egyszerűbb s a leggyökeresebb orvosság a 
védegylet felállítása.

Mi tehát arra hívjuk fel Magyarország 
összes igaz hazafias érzelmű fiait s honleányait, 
álljunk össze s mint egy test és lélek alakít­
suk meg a védegyleteket országszerte.

Induljunk ki a jelszóból: „egyesitett erővel 
sokra lehet menni,“ s meglátjuk rövid idő 
alatt, hogy ha a hazait pártoljuk, s a mint 
itthon meg tudunk venni, oly Idegentől nem 
veszünk, rövid idő alatt felviruland hazai ipa­
runk és kereskedelmünk, és önmagunkban ta 
látjuk fel a legerősebb vámsorompót az erő­
szakoskodó, rajtunk élődő Ausztriával szemben 1

Karaite«!.



DEBRECZEN.

A szabad bormárés — hajdan.*)
(Folytatás)

a) Nem hinetünk ezen állításnak csak 
azért sem, mert ellenünk, mint ellenkező Fél 
eilen, a Privilegium soha sem producáltatik s 
nem magyaráztad. A titkolódzás gyanakodásra 
vezet, nem charactere az egyenes gondolkozás­
nak, sinceri tásnak.

b) Privilegium név alatt olly felsőbb en- 
gedelmeket, rendeléseket, szabadságokat er- 
tü’ik mellvek mindjájunknak, kiket illetnek, 
hasznunkra váh ik. Azért eonferáltatnak, mert 
mint hasznost kértük, s jártunk utánna. A 
mostani közönséges Csapszekeken való Bormé 
recés mind magánosai), mind közönségesen ká^ 
ros lévén, azt vagy soha sem kérték úgy, mint 
Privilégiumot a mi Eleink, vagy ha kérték, 
tévelygésből, tudatlanságból kérték, medyet 
veszedelmesnek le mi tanítván a hosszas ta­
pasztalás, nekünk s maradékaiknak szinte azzal 
a bizodalommal lehet s ha m»8ui.k, s közön­
ségünk javát nézzük, kell is annak eltorölteté- 
séért a Felséges Igazgató Székhez folyamod 
uunk, a mellyel Eleink magok javát nem ós- 
mervén, felállíttatását kérték a szerencsétlen­
ségekre meg is nyerték, s ki kételkedne le­
iöle hogy maga a Felséges Igazgató Szék, 
meliy csak javát s boldogulását akarja hív 
alattvalóinak, voltaképen infurmáltatván a do­
log felöl, egész örömmel, és készséggel lógja 
ezen beneficiumképen kért s adott maleficiu- 
mot valóságos Beneficiumá s Privilégiuma vá, 
toztatni; annyival inkább, mivel

c) Vágynak elég példák tulajdon váró- • 
sunk történeteiben, hogy a magok idejében szedelmes csoportozások,

hasznosoknak Ítélt felsőbb j versengések gerjednének, egy szóval, hogy az

gálni, észrevenni méltóztatik; hasonlóképen el­
töröltetik s a közönséges szabad borméretés- 
sel felváltatik és az által abbeli kívánságunk 
is, hogy az a bennünket régóta nem boldogító, 
hanem boldogtalanig, a Szentség szőnyege 
alatt titokban lappangó Privilegium az egész 
közönség szeme eleibe kerüljön tökéletesen 
telly esitődik

II or. Másik oka az ellenállásnak abból 
a hitből ered, hogy a mostani bormérés mani­
pulációja oliy nagy hasznot hajt a Varos Cas- 
s áj ára, hogy annyi más móddal be nem keri- 
tődhetne. Erre csak az a felelet, hogyha ez 
az állítás olly annyira bizonyos, erösitődjön 
meg egy próbatétellel. Másik meg az, hogy 
valamiuthogy a Természet törvénnyé tiltja a 
más megkárosodásábót való vagyonosodást, 
úgy e részben is a Cassát gazdagítani a Kö­
zönség megrontásával nagy hiba, sőt vétek. 
Külömben, minthogy a szabad Bormérés rest- 
rictiójában az a legfőbb Czél, és argumentum 
a mint azt az Opponens rész vitatja, hogy az 
által a Domestica Cassa erősen nevekedik e 
szerint, — az ón Ítéletem szerint legjobb 
volna a Népnek meg nem engedni az ivó víz­
nek a kutakból való szabad meregetését s haza 
vitelét, hanem minden korsótól s hordótól fi­
zet. De még sir, vagy temetö-hellyet se kel 
lene ingyen engedni, hanem ha érette fize 
tődik.

Hl-ik. Ellenvitatást szüli az együgyüek- 
beu többnyire feltalálható, minden ujjitás ás 
vem tapasztalt változástól való félelem. Azt 
hiszik sokan, és sokakkal az hitetődik el, hogy 
a közönséges bor mérés alkalmatoságával ve-

részegeskedések

Mikor az

igen xasznos, vagy .
Rendelések, későbben változván az idők s 
könnyülállások: megváltoztattak, vagy egé­
szen el is töröltettek. így p. o. azt tartja sót 
keményen meghagyja Mátyás Királya au Anno 
1460. Varosunknak igen fontos okokon épült. 
Privilégiuma, lioay az El dömester öiökköu *.

által Városunkban a most is óh fajdalom! elég 
gyakori mindenféle execessusok még inkább 
megsokasodnának. — Ez ugyan egy közönsé­
ges állításon épült hit, de a mint már a fel­
ly ebbmondottakból megtetszik nem igaz, és a 
mint ezen szabadsággal biró, má; Királyi, sőt 

örökké a Na. Város Polgárjaiból tellyen; per j Mező Városokban is látjuk, a tapasztalás által 
Gives custodiendas, et perjietuo pos-iden, das. megczátoltaük. Sőt merem állítani, hogy épen 
(scilicet ailvas) és hogy a Királyi Tisztek az; a bornak szerte széllyel való mérése által az 
azokra terjedő gondviselésbe magokat soha se; azt inni kívánók, vagy is egyébb iránt mulató
avassák. _ Báthory István Fejedelem, kinek \ Felek nem szorulnának csupán a két Vendég-
rendeléseit Városunkra való nézve a Nagy ] fogadóra, és az abban fellobbanni szokott ver- 
Leopold ratificálta, azt tette törvényül 1588-ban, * sengésekbe nem keverednének, hanem inkább 
hogy Városunkban mind az országos, mind a j charakterjek, hivataljok s mesterségek szerint 
heti Vásárok a Város kellő közepén tartódja-1 oszlanának széllyel

Nevét szép manupropiával da kauyaritja
s távozik. , T„, ,

Az utolsó Schlossarek Károly, 
remegve lép be, szája félig tátva. 
elnök a kivégzés idejét tudtára adja, á j - 
tan esik össze. Magához térve nyöszö­
rög • Csak 24 órai halasztást kérek. Szeret­
nék ' a” feleségemmel beszólni.“ Megígérték 
neki, bony elhozatják, s az elnök még 
tól egy levelet nyújtván át neki, a halálraítél­
tet elkísérik. — A siralomházba vezették, hová 
a délután folyamában már behallatszott a zaj, 
midőn a hóhér pribékjeivel megtette az elő­
készületeket a bitófa felállításához.

Schlossarek igen meg volt törve, de 
gebénk Hugó ellenben igen nyugodtan, biztos 
léptekkel és felemelt fővel haladt őrei közt.

Attól a pillanattól kezdve, a midőn czel 
lába vitték, teljesen megváltozott. Nem beszélt 
többé durva vadság könnyelmű hangján, az ér­
kézzé lelkész kezét megragadta és megcsó­
kolta. A lelkész egy intésére az őrök eltávoz­
tak a szobából s igy a pap egyedül maradt a 
siralomházban az elítélttel. A kihallgatás so­
káig tartott s a lelkész legmelegebb megindu­
lással beszélt Schenk Hugó vezetéséről és fér­
fias magatartásáról. Schsnk Hugó kijelentette, 
hogy senkit sem szeretett, kivéven nejét, akit 
az első pillanattól, amelyben megismerte imá­
dott. .

Schlossarek, midőn a lelkész megjelent 
nála, egészen megvolt törve. Schlossarek neje 
karján az alig egy éves kis gyermekükkel to­
vábbá Schlossarek testvére és sógora szintén 
eljöttek. Bocsánatot kér tólük.

Schlossarek arra kérte nejét, hogy hol­
nap reggel a kivégzés előtt még egyszer láto­
gassa meg. „De ha elalszod az időt — mondá 
sírva — vagy ha nem lesz hozzá elég bátor­
ságod, akkor jer el később, ha már meghaltam 
s nézd meg legalább holttestemet, akkor tudni 
fogom, hogy megbocsátottál, s a halál nem 
esik majd annyira nehezemre.“ Kérte továbbá, 
hogy menjen el a védőhöz, talán még megjön 
a kegyelem. A védő meg is tette az intézke­
dést, de a kegyelmi kérvény a felség kabinet- 
irodájától az igazságtigyminiszterium utján a 
törvényszékhez tétetett át, ezzel a hátirattal : 
Ö „Felsége nem láttamozta, további eljárás 
végett visszaszármaztatik.“

Kíelégitőképet nyújtván a megye beléletéről, egy

Íhangulag tudomásul is vétetett. Miniszteri rende­
letek és többrendbeli törv.-czikkek kihirdettev 

‘ nek. Az adófelszólamlási bizottságba megválaszt»' 
tott r. tagul Veszprémi Kálmán, póttagul Urosz 
Endre. Következett a megyei tisztviselői nyug­
díj intézet ügyének tárgyalása; egy bizottság 
küldetett ki, mely a intézmény létrehozásának 
módozatait kidolgozván, a jövő ülésen beter­
jessze. Ezen bizottság tagjai: elnök R á z s ó 
Gyula alispán, Szinai Gyula s. ügyész, 
Fekete Sándor főjegyző, K a r a p Mór és 
Farkas Albert biz, tagok — Földes tem­
plomára és Nádudvar községházára megajánlott 
s a megye által megszavazott közmunkát a mi­
niszter nem engedélyezte. — Közgyű­
lés után főispán lakásán diszebéd tartatott, a 
melyre megyei tisztviselők s több bizottsági 
tag hivatott meg.

Reggel 5 órakor Schlossarek és Schenk 
s egy egv helyre igen ke- [ Hugó a törvényszéki tárgyalás óta most látták

_ Avagy nem privilegialis hagyományai i vés botránkoztató erkölcstelenek jutnának, ^ először egymás^ viszony a kápolnában, az áldo-
e ezek Hazánk Fejedelmeinek Városunkra való \ vagy is más becsületesek közé esvén, magokat. -h-i-a—i * -
nézve ? és mégis nemde nem eltöröltettek ? \ tiszteségesebben viselnék.

d. ) Hazánk hajdani nagy fejedelmének, \ (Folyt, köv.)_______
Felséges Leopold Királynak 1693 ban kiadott •: . „. ...
Diplomájában, melly minden mi szabadságunk- \ A SZakaCSnék gyilkosá­
nak talpköve, egy szóval sem emiitödik a kö-; Ezen a hétfőn d. e. fél 12 kor hirdet- 
zöuséges Bormérés szabadságának határok ; téj. az ítéletet az országos törvényszék épü- 
közzé való szorítása, hanem inkább arra adó , Jetének egyik nagyobb cellájábán Az Ítéletet 
dik engedelem, hogy azzal a Jussal az egész ^ Lamezáu gróf hirdette ki, s a gyilkosok erős 
Városi Közönség (Magistratus et Communitas) fegyveres kiséret alatt egymásután jelentek meg. 
élhessen, — akár van kerti szöllője, akár * Legelőször is belépett Schenk Károly, 
nincs, akár hátul lakik az utczában, akár elől, | j-endkivül izgatottan, bár biztosra vette, hogy 
akár vau piuczéje, akár nincs — minden kül- j kegyelmet fog kapni. Mikor az elnök az Ítélet 
földiek kirekesztésével. Nálunk kezdetben két- < olvasásában oda ért, hogy a király megkegyel- 
ség kívül árendában volt adva mindenféle ita- jj mezett neki, s a legfőbb itélőszék élethoszig- 
loknak, azok között a boroknak méretése is. \ jan tartó fogságra változtatta az Ítéletet, suly- 
Azt most is úgy látjuk lenni, mind azon "V á- j jy0Sbitva minden junius 13 kán (Timal Katalin 
rosokban, mellyek olly szabásuak, mint hajdan í meggyilkolásának napja) sötét magán-zárkával:
Debreczen lehetett, mint p o. a Hajdú Váró- ‘ gcfienk Károly mélyen föllélegzett, 
sok, mellyek talpköve inkább a szántás vetés, j Elvezették. Utána jött a föbünös Schenk 
mint a kereskedés, és mesterségek. « Hugó, büszkén, majdnem vidáman, ruganyos

e. ) Minthogy a Szabad Edullatio alatt j léptekkel. Lamezáu gróf fölolvassa, hogy ő 
nem csak a bor, hanem a pálinka és ser is j felsége szabad lefolyást enged az igazságszol- 
értetődik ; ezen italoknak méretése pedig a | g^ltatás menetének, s hogy a raárcz. 15-ki ité- 
Felséges Kamarának ujjabb Rendeléseinél fogvájó jogerőre lép s aztán kérdi: „Ön érti ugy-e, 
egészen megváltoztatódott s más lábra állitta-1 hogy mit tesz ez?“
tott a Nemes Város hasznára: kétséget sem j Schenk Hugó (erős, biztos hangon):
szenved, hogy a bornak mostan helyt álló si 
keretien, és a Városi nép nagy kárára vég 
kemenó csupán csak egy gyes Individumok- 
nak valamennyire használható méretése is — 
mihelyest azt a Fels: Kamara bölcs megvizs­
gálása alá venni s voltaképen romlásukra szol-

* L. 76—79. számait.

\Igen!
L a m e z á n: Csak azt adom még tud- 

1 tára, hogy az ítélet holnap reggel 7 órakor fog 
j végrehajtatni. Hajlandó ön a jegyzőkönyvet 
j aláírni?
> Schenk (udvarias meghajlással.) Oh! 
j kérem.

& »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Dalok egy ösmeretlennek.

i.
Összehoz e szép ösmeretlen.
A végzet majd egykor veled ?
Lesz-e idő, hogy elmondhassam 
Neked — szivem miként szeret ?
És azt, hogy a mióta láttam 
a te bűvös, szép arezodat,
Azt látom már csak ébren-alva . . . 
Lesz valaha oly pillának?

II.
Mostoha volt mindig a sors;
Én hozzám igen nagyon,
S ha fénylett is, de elborult: 
Csakhamar az én napom.

Szivemnek ha öröme volt,
Rá gyorsan bánat borult 
És alig nyílt egy virága:
He rvadtan mindjárt lehullt.

S én most mégis megbocsátnék 
Mindent, mit szivemre mert; —
Ha engem utadba dobna . . . 
Egyetlen egy csókodért!

Gróf Vay Sándor.

egyéb örökös szenvedéseknél és önmegadások 
í természetellenes iánczolatánál.

Minél nehezebben szerezhetők meg a ter- 
I meszetszerüleg szükséges élvezetek és élésmó- 
! dók, áuiiálkevésbbé érdemes élni is e földön.

Ezen alapból jönnek azon megdöbbentő 
I következtetések, mikért úgy egyesek, mint 
I egész osztályok őrültséggel határos szenvedély- 
I lyel rajonganak. A bölcsész szépen kikerekiti 
) ebből az uj-világ elméletét, 
í Az élettan búvár felállítja az uj élstta- 
I nokflt, a művész alakításaival ez uj irányt 

fejleszti.
De hát mi az az uj irány ? Mik ezen uj 

tanok? . . . Nem puszta frázisok — nem egy­
szerű agyrémek, hanem a legkomolyabb kísér­
letek az emberi lét javítására! Hatalmas, szép 
a czél, de vészthozók — ármányok az esz­
közök, mikkel a gyakorlati életben e czél 
felé törekednek annyi milliók.

Meredélyen állunk 1 Iszonyú lejtőn roha­
nunk lefelé! a mély Örvényből már is jobbról 
balról felcsapkodnak az egész társadalmi épü­
letet megemésztéssel fenyegető lángok.

A bárgyú-paraszttól fel a lángészig — az 
iskolás gyermektől az aggkorig milliárd ember 
agyveleje lázas hévvel szívja be az uj eszmé­
ket és ülteti át a gyakorlati életbe irtózatos 
tévedésekkel.

Miut mérges gombák — a nyirkos főid­
ből, mint égető szikrák az alvilági tüzböl, — 
úgy pattognak ki a közélet iszapjából a bor­
zasztó életelvek, melyek egész társadalmokat 

családi életet pusztitnak.

zás alkalmával. Az elitéltek itt búcsúztak el 
emgymástól: Az nélet végrehajtásáról a követ­
kező táviratot vesszük :

Schenk Hugó és Schlossarek kedden reg­
gel 7 órakor végeztettek ki Schlossarek tel­
jesen meg volt törve s utolsó szavai ezek vol­
tak : „Bocsássatok meg gonosz tetteimet 1 Bo­
csánat 1 Átok Schenk Hugóra !“ Halálküzdelme 
8 perczig tartott. Schenk Hugó mosolyogva 
lépett a pitófa alá. „Adják át üdvözletemet 
felégemnek ! voltak utolsó szavai. Három perez 
múlva ő is kiszenvedett. 7. óra 20 perczkor 
az ítélet teljesen végre volt hajtva. A kivég­
zésnél a hivatalos közegen kivül körülbelül 
200 főnyi közönség volt jelen. Egy óra múlva 
holttesteit fakoporsóba helyezték s bonczolás 
végett a halottas házba szállították.

* A mi még hiányzik. Az olvasó moso­
lyogni fog a dolgon, pedig úgy van: a debre- 
czeni közúti vasút kiépítéséhez már csak egyet­
lenegy . ..német szükséges. Lehman „ber­
lini vállalkozó“ tárgyalásokat folytatott a ha­
tósággal ; e tárgyalások be is fejeztettek, bár 
mi kételyünket fejeztük ki az egész dolog lét­
rejötte felett és ime az ügy csakugyan ott áll, 
hogy a vasutat nem építik, bár bátran 1 e- 
h e t n e építeni, akár ma is! Csakhogy Leh­
man vállalkozó urnák nincs p é n z e s ezt egy 
más némettől akar kölcsönözni, ki arra eleitől 
fogva hajlandó volt, de mint afféle számi tó em­
ber, előbb tervet akar látni. Lehman már sür- 
gönyzött neki, hogy jöjjön. Az ismeretlen né­
met atyafi ezóta bizonyosan útban döczög Deb- 
reczen felé s bizonyos, hogy mégis érkezik, 
de az is bizonyos, hogy ez a „csoport“ 
évek ót orránál fogva vezeti Defa­
re c z e n városát!

* A szünidő vége. A ref. főiskolában a 
húsvéti s vásári szünidő mai nappal véget, ért 
s holnap újra megkezdetnek az előadásyk.

* A színházi készletek évenkiut szokásos 
leltározása hatósági közegek által tegnap és 
ma történt meg.

* Uj bazárépület. Ki hitte volna, hogy 
még k i s-u j-u t c z a is részesüljön abban a 
szerencsében, hogy diszköntösbe öltöztessék ? 
Pedig ez meg fog történni. Mint értesülünk, 
az utcza elején azon sor „szék“ helyett, me­
lyekben most húst mérnek : díszes bolt­
sor fog építtetni azutezán üveg- 
fedéllel, mint a kistemplom bazárépülete. 
Itt fogják elhelyezni az egyik kerületi kapi­
tányságot is.

* Gonfirmatiói tanítás. A debreczeni ág. 
hitv. evang. egyháznál az ez idei confirmatiói 
tanítás most tartatik. Felkéretnek azon véidéki 
evangélikus szülők, kiknek a corfirmatióra 
érett gyermekeik (olyanok, kik a 12 ik évet 
betöltötték) vannak, hogy ezen tanításra azokat 
Debreczenbe hozni szíveskedjenek. Ha pedig 
ez bármily oknál fogva nem volna lehetséges, 
forduljanak M a t e r n y Lajos evang. lelkész-

Helyi hírek.
* Hajdumegye ma d. e. kezdé meg ren­

des tavaszi közgyűléseinek sorozatát. A köz-
ow **"** «"»•> » 0. * kövezett utak ^ SITT. ÄtKjSSMSS 
kérdése, a Nánás és Dorog városa részéről 
való vasúti közmunka megszavazása, H.-Böszőr- 
mény polgármesternek incompatibilitási kérdése,
Dorog városának ugar ügye satb.) ezentúl 
kerülvén szőnyegre, a mai ülésről, a többi lé­
nyegtelen tárgyat mellőzvén, elegendő a követ­
kezőkben szótanunk: A látogatott gyűlést Gr.
Dégenfeld-Schomberg József főispán 9 órakor 
megnyitván, az alispáni jelentés felolvastatott.

Uj elvek, uj erkölcsök.
az erkölcsi fogalmak tágulnak, mert az S bomlasztanak, — _____ ____  r_..........

elet igen küzdésteljes már. Az élet úgy amint jj Hová jutottunk már is?! íme, az egyenlőség
fórooííűlmi ÍAcrnlmalr lrivdnndlr nam « fdnroc i*ln»a va ran V tnlrnriSin a Urrmtokk Xn_

zésnek : „senkinek ne legyen sok, senkinek ke­
vés, — osztozzunk!“

A szabadság magasztos eszméje mahol­
nap nem lesz egyéb értelmű, minthogy eman- 
czipáini kell az embert minden társadalmi fél­
től: „úgy é ek a mint nekem épen a leg­
jobban esik, leszámolni valóm csak egyesekkel 
van, u. n. „társadalom“ nem létezik csak „tár­
saság“. A testvériségnek Krisztusi fogalma az 
őrjöngök szerint nem más, mint eltörölni min­
den nemzetiséget és hazafiiságot“ „ember vagy 
te is, én is, csak bőrünk színe és felfogási ké­
pességünk más,“ Az erény csak viszonylagos 
fogalom, mert az egyéni természetes 
jogo-uiíság határain belül, minden cselekmény 
erényes.

Ledérség nincs, csak természetesség vagy 
terme szetellenesség, stb.

No már most mi ikövetkezik lépten-nyo- 
mon az e fajta káros részletekből a közélet 
ben?! az a mit naponta látunk, ha látni aka­
runk. — A szeretet, barátság, erény minden, 
még maga a hit is csak elvont fogalmak, me­
lyekért lelkesülni csak akkor érdemes, ha ez 
hasznot hajt.

így születnek a jóhiszemű csalók és a 
becsületes gazemberek is, mert ha czélul egy 
különben bűnös vagy vétkes cselekményt az uj 
elvek alapján tüzttik ki, akkor az nem bűn, 
nem vétek.

így lesz a lányi erény, az asszonyi hűség, 
j még ez elcsúszás után is tiszta, ha ennek meg- 
j határozásánál az állati természet jogosultságát
\ fAlÁi a Ír a lallri ál!onnf/\lrrv»lr

pen készítsék elő a confirmatiőra gyermekeiket 
s mikor hozzák be ezen ünnepélyes cselek- 
vényhez az így előkészített gyermekeiket.

* Jegyzőválasztás. Bagamér községben f. 
hó 16-án történt meg a községi jegyzőválasz­
tás ; Sartóry Dezső helyettes jegyző nyerte el 
az állomást.

* Dalestólyünk, melyet hosszas szünetelés 
után e héten szombaton szándékozunk megtar­
tani, minden esetre olyan változatos és uj 
műsorral leend berendezve, hogy a nagyérde-

, t föléje helyezzük e lelki állapotoknak, 
j j így lesz mindig kevesebb házasság és 

az avult társadalmi fogalmak kívánnák, nem f fényes jelszava csak takarója a legrutabb ön- több időleges együtt élés.

így szaporodnak a lelencz-házak és fegy­
házak lakói, vagy bomlik fel végül minden tár­
sadalmi rend. — Létjoga mindenkinek van, 
de a társadalmon kivül senkinek; sajátos fel­
fogással és öuélet rendelkezési joggal bírhat 
mindenki, de csak azon mértekig a meddig az 
ebből folyó cselekvései egy más egyénnek ba­
ráti jogát meg nem semmisitik.

Émber egymagára társak nélkei nem él­
het, társaságban pedig csak a kölcsönös jogok 
respektálásával.

a társadalmi baj tehát nagy, védekezni 
kell. Hol ? Ki és mi ellen ?

Mindenütt mindenki ellen !
ügy hogy a fennen hirdetett kártanokat, 

ne szívjuk magunkba és ne plántáljuk bele 
környezetünkbe.

Nem szükséges tüzzel-vassal pusztítani a 
közéletben azon egyéneket, kik ily isten, — 
ember és társadalmi rend — tagadó elvek 
folytán bujtogatnak és gonoszul cselekednek.

Ezeket összemorzsolja maga az élet, mi­
helyt egészségesebb vér fog lüktetni az agyak­
ban. De igenis kell minden módon gyógyítani 
az ily beteg agyakat.

A megszáradt kemény agyagot is megle­
het puhítani, a legerősebb erkölcsöt is megle­
het ingatni — módjával.

Ez a „módjával“ az, mire az életben a 
legnagyobb súlyt fektetik az uj ámító tanok 
hirdetői, mi is erre fektessük a fősulyt.

Nézzük meg jól a könyvet, mit gyerme­
keink kezébe adunk és figyeljük meg erősen 
az egyént, kivel bárminő egy ességre lépünk.

—t -8.

mü közönség várakoznál 
lárdáuk készül a miskj 
ünnepélyre is, tehát nj 
fenn akarja tartani, azér 
tömeges látogatást. — 1| 
ként 30 kr, — s mint 
pitó és pártoló tagjai ej 
estély kezdete 8 órakor! 
dégló termeiben. Lengyf 

* A lengyel zsidó 
tak a múlt év folyamául 
vegében volt; társaságul 
s hire eljutott uttalan-uj 
ba, pusztai csárdába.
V é g h Mihály egy oj 
rozgatott társaival égi 
eszlári eset legártatlaul 
ben belépett a korcsmái 
g semmi vonatkozással 
hallva, belekötöttek V 
szuságát csendes szóváj 
hagyta a dolgot s a 
zott. De nem mentek 
közel lesbn állottak s ] 
ment, ismét belekötötte 
s azt fenyegetésül a zl 
zsidó megkapta a puskj 
ban a golyó gyomrába 
halt, Végh pedig a helj 
elé került, mely öt m( 
ben az emberölés védi 
provokálva volt — fej

* Gyászjelentés 
tudatjuk kedves kis fii] 
hó 21-ikéu délután 5 
ban agylobban történj 
halottunk földi részen 
szertartása szerint fol{ 
után 4 órakor, Miklósi 
házunktól fognak a Szj 
ben örök nyugalomra 
tartásra rokonainkat, 
szívvel meghívjuk. !j 
22-én. Pappler Keren« 
ma; Etelka. Pál gyért

* A „titánok“ has] 
igen ismert alakja (h 
nagyon érdekes pör 
hallgatásával adjuk a 
fél. ki mellesleg uzson 
vette az ő halálos ell 
értékű váltóját. Ugyan 
fele bizonyos ügyben 
irtot (a számok igen 1 
tárczájába. Az uzsora 
száz forintos embert, 
látogassa meg fontos íj 
találkozás megtörténik 
egyszeriben kirukkol 
kérve arra még 9 fo 
rünk szó nélkül kifiz 
tót kezébe vevéu az 
levő jegyzéseket meg 
rás odalépett az asz 
rintos tárcza hevert 
tartozik nekem még 
tárczából még 201 f 
lépve, az ajtót magár 
hosszú orral ugyan, 
küli esemény színhely 
hogy vegye vissza pen 
mintha semmi sem tó 
ment az uzsoráshoz,
Az baja után kérdez' 
hogy azon tárczát, m 
fizette, menetközben 
kapitánysági hivatalu 
azt állítja, hogy csak 
kérné tehát (az uzso 
mellette, mennyi pé 
„Örömmel — mondá 
összeg, abból kivette 
E vallomást a 201 fr 
nagy örömmel fogadt 
vatalosan. A kihallga 
felvett jegyzőkönyv 
uzsorás ellen, de a 
nem lett megítélve.

* Sátrak vesz 
csoport vasárnap éjjé 
kodott s egy pár fo 
dúlt. A tetteseknek i 
akadni

* Jo madarak
szék által mai napoi 
hály lótolvajok 9 és 
nási legény pedig 
Ítéltettek.

* Megint eltűnt] 
helybeli lakos virágo 
bement T u k a Káli 
nedvből jól beszopog 
mttlteu vette észre. I 
tárczája hiányzik. Sz 
séghez, mely a dolog 
A korcsmáros ki halig 
105 irtnyi pénzt t 
„meg is fog fizetni."

Meg
„Csacza. Magyarorsi 
gyógyszerész urnák 
Engedje meg kérem, 
köve’kezö nyilatkozat 
évben egy magyar uj 
Richard-féle svájezi ’ 
szenvedő, Beteges ec 
sére s javulására tői 
Török József ur b 
meghozattam az ön 
tem, e gyógyszerben 
és bélbajaim már 
Ezer köszönet önek 
Ferencz kereskedő.

A svájezi labdí 
zal, a gyszertárakba



DEBBECZEN.

mtt közönség várakozásának megfeleljen. Da­
lárdánk készül a miskolczi országos dalár- 
ünnepélyre is, tehát megszerzett hir nevét 
fenn akarja tartani, azért bizalommal kérjük a 
tömeges látogatást. — Belépti dij személyen­
ként 30 kr, — s mint mindig az egylet ala­
pitó és pártoló tagjai ezúttal sem fizetnek. Az 
estély kezdete 8 órakor lesz a korona ven­
déglő termeiben. Lengyel Imre elnök.

* a lengyel zsidó halala Rósz idők jár­
tak a múlt év folyamán. A t.-eszlári pör a le­
vegőben volt; társaságok beszédtárgyát képezte 
s hire eljutott uttalan-utakra, falusi korcsmák­
ba, pusztai csárdába. — Ekkor történt, hogy 
V é g h Mihály egy országúti csárdában bo- 
rozgatott társaival együtt s beszélgetett az 
eszlári eset legártatlanabb részleteiről. Eköz­
ben belépett a korcsmába két lengyel zsidó a 
a semmi vonatkozással nem bíró beszédet 
hallva, belekötöttek V é g h Mihályba. Ez bo- 
szuságát csendes szóváltásban kiöutvén, abban 
hagyta a dolgot s a két jövevény is eltávo­
zott. De nem mentek messze; a korcsmához 
közel lesbn állottak s a mint V é g h arra 
ment, ismét belekötöttek. Véghnél puska volt 
s azt fenyegetésül a zsidókra emelé, az egyik 
zsidó megkapta a puska csövét s a dulakodás­
ban a golyó gyomrába fúródott. A zsidó meg­
halt, Végh pedig a helybeli kir. törvényszék 
elé került, mely őt mai napon tartott ülésé­
ben az emberölés vádja alól, tekintve, hogy 
provokálva volt —- felmentette.

* Gyászjelentés. Bánattól megtört szívvel 
tudatjuk kedves kis fiunk FERENCZNEK folyó 
hó 21-ikén délután 5 órakor, egy éves korá­
ban agylobban történt kimultát. Kedves kis 
halottunk földi részei, a róm. kath. egyház 
szertartása szerint folyó ápril hó 23-kán dél 
után 4 órakor, Miklós-utczai 1963-dik számú 
házunktól fognak a Szent-Anna-utczai sirkert- 
ben örök nyugalomra tétetni. Mely gyászszer­
tartásra rokonainkat, ösmeróseinket bánatos 
szívvel meghivjuk. Debreczen, 1884. ápril 
22-én. Pappler Ferencz, és neje Angyalos Ir­
ma ; Etelka, Pál gyermekeink nevében is.

* A „titánok“ harcza. Városunk két igen­
igen ismert alakja (halálos ellenségek !) közt 
nagyon érdekes pör merült fel. A nevek el­
hallgatásával adjuk a következőkben. Az egyik 
fél. ki mellesleg uzsorával is foglalkozik, meg­
vette az ő halálos ellenségének egy száz frt 
értékű váltóját. Ugyanekkor látta, hogy ellen­
fele bizonyos ügyben 500, mond ötszáz 
irtot (a számok igen lényegesei) kapott s tett 
tárczájába. Az uzsorás magához inté az öt­
száz forintos embert, oda súgott a fülébe, hogy 
látogassa meg fontos ügyben. Pár óra múlva a 
találkozás megtörténik az uzsorás lakásán, ki 
egyszeriben kirukkol-, a megvásárlóit váltóval, 
kérve arra még 9 forint kamatot is! Embe­
rünk szó nélkül kifizette a 109 frtot s a vál­
tót kezébe vevén az ablakhoz vitte, hogy a 
levő jegyzéseket megnézze. Eközben az uzso­
rás odalépett az asztalhoz, hol az ötszáz fo­
rintos tárcza hevert s e szavakkal . „Úgyis 
tartozik nekem még régibb időből“, kivett a 
tárczából még 201 frtot s a másik szobába 
lépve, az ajtót magára zárta — A másik fél 
hosszú orral ugyan, de távozott a tanú nél­
küli esemény színhelyéről s azon gondolkozott, 
hogy vegye vissza pénzét. Negyed nap múlva, 
mintha semmi sem történt volna köztük, el­
ment az uzsoráshoz, s bús arczczal köszőnté. 
Az baja után kérdezősködött, mire előadta, 
hogy azon tárczát, melyből a 310 frtot itt ki­
fizette, menetközben az utczán elvesztő. Egy 
kapitánysági hivatalnok megtalálta ugyan, de 
azt állítja, hogy csak 50 frt volt benne. Arra 
kérné tehát (az- uzsorást), hogy tanúskodjék 
mellette, mennyi pénz volt az ó tárczájában.

Örömmel — mondá az — ötszáz frt volt az 
összeg, abból kivettem 310-et, maradt 190 frt.“ 
E vallomást a 201 írttal megrövidített ember 
nagy őrömmel fogadta, s ismétlését kérte hi­
vatalosan. A kihallgatás meg is történt s a 
felvett jegyzőkönyv alapján pert inditott az 
uzsorás ellen, de a per folyamán a követelés 
nem lett megítélve.

* Sátrak veszedelme. Valami garázda 
csoport vasárnap éjjel a fonatossoron garázdál­
kodott s egy pár fonatos-sátort teljesen szét 
dúlt. A tetteseknek még nem sikerült nyomába 
akadni

* Jó madarak, a helybeli kir. törvény­
szék által mai napon Tóth József és Imre Mi­
hály lótolvajok 9 és 6 havi, Jakó Márton ná- 
nási legény pedig lopásért 6 havi börtönre 
Ítéltettek.

* Megint eltűnt pénz. Erszény nevű 
helybeli lakos virágos jó kedvében hétfőn este 
bement T u k a Kálmán korcsmájába, s ott a 
nedvből jól beszopogatván, elaludt. Reggel ré­
mülten vette észre, hogy 160 frtot tartalmazó 
tárczája hiányzik. Szaladt fühöz-fához, rendőr­
séghez, mely a dologban vizsgálatot inditott. 
A korcsmáros kihallgattatván, bevallotta, hogy 
105 frtnyi pénzt talált korcsmájában, a mit 
„meg is "fog fizetni.“ — Az ügy tovább folyik.

Hazánk s a külföld
- Nagy beszédek foglalkoztatják most a sike~;f;‘£;gye7]á Té~DyeímesDü

l vrdékeket, S o m s i c h Pál nem beszédet, de jk^sod.
Tarts minél változatosabb vetésforgatót. 

Olvass gazdasági lapokat és könyveket. —

* adj sót. — Ragaszkodjál hivatásodhoz. A gyo- 
mok rablók. — Megbízott által senki sem gaz­

beszámoló levelet intézett Csurgóhoz, de így 
is irgalmatlanul kritizálta a kormány 9 éves 
működését. Horváth Boldizsár temesvári 
beszédében a „liberalizmus“ nehány kopott 
formája s ezek mellett a Tiszafáié ál-liberaliz- 
mus keveredett egy egésszé, jó sok érzelgésben 
felolvasztva. Somsich is, Tisza is búcsúznak. 
De bezzeg nem búcsúzik Jókai Mór Illye- 
falvától; Timoieout, Beksich Gusztáv urat vitte 
le magával oda, hogy majd föilépteti. De mi­
vel a székelyek egy nagy poétát megválaszta­
nak még kormánypárti létére is, azonban egy 
kormánypárti röpirat-gyártőt már nem igen 
látszottak kedvelni. Fellépett ismét Jókai és 
tartott egy nagy beszédet, a melyben ragyogó 
boldogság színében tünteti fel állapotainkat s 
van egy pár ügyes élez. Beksichet majd rá- 
varjja foltnak más zsákra, mint . . . Anti Ti- 
moleontl — Érdekes beszéd volt az Eöt­
vös Kárólyé is, kit a haza legzsidóbb kerü­
letében Budapesten, a Terézvárosoan (VII. kér.) 
léptettek fel. Kijelenté, hogy a közjogi ellen­
zék hive s nem haragszik a zsidókra.

— Emberhalál adóvégrehajtáskor, a 
Mag ar Állam jelentése szerint, ápril 
19-én Kovarcz község véres jelenetnek volt 
színhelye. Neumann (izraelita) kereskedőnél a 
délutáni órákban megjelentek az adóvégrehajtó 
közegek, a kiknek Neumann nejével együtt 
ellenszegült. A jelenlevő csendőrök Nemumannt 
megszurkálták, nejét pedig, a ki 
állítólag tégladarabbal dobált a csendőrökre, 
agyonlőtték. Ót árvát hagyott hátra, a 
legkisebbik két hónapos.

— A korrupezionak az okmánytárából.

A juhoknak száraz almuk legyen. — Minden 
évben ültess néhány fát.

Ne irj alá másért váltót. — Mindent 
tarts a maga helyén. — Kérj tapasztalt, ügyes 
gazdáktól tanácsot.

Ne éheztesd földeidet — A minőség 
épen oly fődolog, mint a mennyiség — A fes­
ték kevesebbe kerül, mint az uj deszkák. — 
Ha jó kert van házad mellett, a doktorral ke­
vés dolgod lesz. — A legjövedelmezőbb szán­
tóföld az, a mely a legmélyebb. — Biztosítsd 
vagyonodat egy jó társulatnál.

Az állatoknak ne egyféle eledelt adj. — 
Csak jó, válogatott magvakat használj. — 
Minden munkát végezz, mihely azt jól végezni 
lehet; az az ne halogass semmit. — A kút 
és fáskamra közel legyen a konyhához. — Ha 
mocs a széna számára fészered, lyukas lesz a 
zsnbed. — Még egy gazda sem panaszkodott 
azért, mert nagyon jól megművelte a főidet.

Adj a vajnak szép szint, mielőtt kijönne 
a tehénből, t i. here és kukoriczaliszt etetése 
által. — Sok gazdaság hasonlít egy szitához ; 
sok megy rajta keresztül és csak kevés marad 
benne.

Úgy produkálj nagy termést, hogy a ta­
laj ne legyen által szegényebb. — Ne csak 
gyújtsd a trágyát, hanem vigyáz is arra jó 
betakarás által s jól alkalmazd. A gazdasági 
eszközöket födél alatt tartsd. A rozsda és rot­
hadás többet ront az eszközökön, mint a 
használat.

Nyílt őszszel dolgozzál. Nyílt fej és iz­
mos kéz teszi a gazdaságot jövedelmezővé.

Az a pénz, melyet otthonod vonzóbbá té­
telére fordítottál, bőven kamatoz. — A gazda 
ne csak arra törekedjék, hogy többét és job

elásva. A Rovanov házaspárt rögtön letartóztat­
ták, de ezek tagadtak mindent. Később azután be 
ismerték, hogy az öreg asszonyt csakugyan ők 
tették el láb alól még pedig a miatti félelmük­
ben, hogy ez a velük kőtőttszerződéstvisszafogja 
vonni. Elmondották, hogy kilesve az alkalmat, 
midőn lakói házából elutaztak, átcsalták ma­
gukhoz; itt Rovanovné egy hurkos kőtelet a 
nyakába dobott s azzal megfojtották; a kötél­
nél fogva azután a másik szobába vonszolták, 
s nehogy életre támadjon a gerendára akasz­
tották tel. Itt lógott egész másnap reggelig s 
miután haláláról megbizonyosodtak, a kemen- 
ezébe rejtették el holttestét. Harmadnap azután 
az udvaron elásták s nehogy a friss földbáuyás 
gyanút keltessen, kukoriczakórőt hánytak reá. 
Lakásáról ezután különféle tárgyakat s kész­
pénzét is elhozták. A kir. ügyész gyilkosság és 
rablás miatt emelt ellenök vádat. Ä temesvári 
törvényszék gyilkosság és lopás bűntettében 
találta őket bűnösöknek s mindkettőt kötél 
által végrehajtandó halállal sújtotta, kimond 
ván, hogy a halálbüntetés először a nőn leszeu 
végrehajtandó s azután férjén. A kir. tábla az 
ügyet tegnapelőtt tárgyalta, az első bíróság 
Ítéletét feloldotta s utasitotta a kir. törvény­
széket, hogy hozzon uj Ítéletet.

Apró-cseprö.
Jaj pajtás, úgy elfáradtam, ma annyi fé­

ljél legázoltam.
— Mit, mit, mit ? csodálkozék megijedve 

a másik, te szerencsétlen gyilkos! 
j — Nos hát káposzta-fejeket tapostam a 
[hordóra; ez csak nem gyilkosság.

Dúsgazdag bánya a tapasztalás, 
Melyből sok ember életkincset ás!

Petőfi.

Hogy mily íe^^Snvd'ámÍ? * ^ ^
a kormány szolgálatában álló vidéki lapoknak, ^ ál?al tiazt4n lehet tartani az
jellemzően illusztrálja ez a szó szer.uu szőve- j <s meg lehet menteni az értékes

esi támogatása mellett a szabadelvű párt köz-; ■ ^ termelni, de mégis
tönykép az Aradi Hírlap czimü "“ÄL? „agyon szaporítja és egészségesebbé teszi az 
január nó 1-től kezdve megindulván, tisztelet- j k ele(felét-J _ Az istállókat jól szellőz­
te' felkérem tek jegyző .urat’ ^'veskedl^ 5 tesd. - A tyuk-ólak világosak, melegek és 
társadalmi befolyásának teljes subával ezen I , ,-.U Wvenpk Ne adi a toió tvu-lap elterjedésétközségben> előmozdítani.mi által | * J Csak kukoriczát.' A homok fürdőbe
SSÍritiSffiK SSStfS&ZZ | *énpo,t. »• Nézzél a Be­

hívatott főispán urnák ».kedv«.szolgálatot^ s' -termelendó növényeket a clima, föl­
telj esi t^ Az Aradi Ihrjap^ r óh J. deid minősége ős a piaczok szükségletei aze-

r Äs =Eszterházy javak zárgondnoki állomásáról le 
akar mondani. Lemondását temesvári beszédé­
vel, melynek határozottan szabadelvű eszméi 
bizonyos körökben állítólag visszatetszést kel­
tettek, hozzák összeköttetésbe. E hir szerint 
utóda a zárgondnokságban Bubics Zsigmond 
kanonok, az Eszterházy-birtokok jogtanácsosa 
pépig dr. Hoffmann Pál egyetemi tanár lenne.

Múzsák.
Pulszky Ferencz ápril 21 ülte meg 5

Írói pályája ötvenéves évfordulóját
— A soproni Irodalmi- z

dig jó a házban. Sokszor nagy hasznát lehet] 
venni.

Azon egyfontnyi sulyveszteség, melyet egy 
állat éhezés miatt szenved, két fontnyi veszte­
ség a gazdára nézve.

A legjövedelmezőbb sértés az a korai 
„tavaszi malacz, mely nyáron és őszön át leg-! 
(előre (különösen vörös here legelőre) hajtatik 
] aztán télen szenes takarmány által két hónap 
I alatt gyersan meghizlaltatik.
" A jövednlmező álattenyésztés feltrtelei:

A győzelmek leqdics'óbbike a megbocsátás !
Jean Paul.

Korunk csodál.
Nem járt le a csodák kora,
Ma is történnek még csodák.
És legnagyobb, hogy fordított 
Világban él ez a világ :
Meghaltak, a kikről manap 
Azt mondják „halhatatlanok“
S kikről az' „élhetetlenek“
Azoknak éltén bámulok.

Tudom azt, hogy izgatott időben gyakran 
felette nehéz elhatározni, mi a valóságos köz­
vélemény, mert minden ember hajlandó közvé­
leménynek tekinteni azt, a mit maga óhajt, s 
több Ízben tapasztaltam, hogy nem a leghan- 
gosabb szó volt a valóságos közvélemény.

Deák F.

Alkalmi vers.
Róma cacaturiens sumpsit medicinám acerbam 
Et posuit stercus grande V a l a eh a t erat!

sága ?

---- ,jó állatok, elegeugő és egészséges takarmány
___  ... ni- és möv. kor I nyal való szabályos táplálás, jó istálló és jó-

ezennel pályadijat tűz ki a következő munká- j ápolás.
latokra és zeneműre: 1) komoly próziai érte-j Végre különösen fődolog a tisztaság: tiszta 
kezes vagy népszerű tanulmány az irodalom,! eszközök, tiszta zugok, tiszta állatok, tiszta 
a tudomány vagy magyar közélet köréből, j földek, tiszta kert, tiszta gyümölcsös, tiszta 
Tiszteletdij 50 frank aranyban. 2) Komoly j magvak. tiszta legelő, tiszta udvar, tiszta istálló, 
humoros költemény. Tiszteletdij 53 frank | tiszta, félszer, tiszta etető- ős itató-vályuk, 
aranyban. 3) Humorisztikus felolvasás. Tiszte-1 tiszta takarmány, tiszta viz, tiszta, alom, tiszta 
letüij 50 frank aranyban. 4) Magyar müdal,5 magtár ős tiszta — lelkiiameret. 
férfikarra. Tiszteletdij 50 frank aranyban. Az j —Sertésvásár. A budapest-kőbányai ser­
irodalmi munkák oly terjedelme olyan legyem > tés-kereak. csarnok távirata. April. 21. Az üzlet
hogy azok felolvasása legfeljebb háronmngyed j 
órát vegyen igénvbe. A pályamunkák idegen 
kézzé! Írva, jeligés levél kíséretében legkésőb­
ben f. évi augusztus hó végéig a kör elnök­
ségéhez Sopronban bérmentesen keküldendők. 
A pályanyertes müvek az irodalmi és művé­
szeti kör valamelyik rendes havi előadásán az 
elnökség beosztása szerint felolvastatnak, a 
zenemű pedig ugyancsak hasonló előadáson a 
a soproni férfi-dalegylet által elöadatik, — 
azontúl a müvek a szerzők tulajdonát képezik. 
A dicséretre érdemes munkám illetőleg mü- 
dalok a szerzők kívánságára a kör előadásain 
szintén felolvastatni, illetőleg előadatni fognak. 
Kelt a soproni irodalmi és művészeti kör igaz­
gató tanácsának 1884. évi márczius hó 28-án 
tartott üléséből Tomsich Bertalan s. k. elnök, 
Herirg Zsigmond s. k. titkár.

■

Megtalálta.
Csacza. Magyarországban. Brandt Richard 

gyógyszerész urnák Zürichben. Tekintetes ur! 
Engedje meg kérem, hogy hálás köszőnetem a 
köverkező nyilatkozatban kifejezhessem. A múlt 
évben egy magyar újságban olvastam a Brandt 
Richard-féle svájezi lapdacsokról. Mivel minden 
szenvedő, Beteges ember fájdalmainak enyité- 
sére s javulására törekszik, ón is ezt keresve, 
Tőrök József ur budapesti gyógyszertárából 
meghozattam az ön labdacsait. S a mit keres­
tem, e gyógyszerben meg is találtam, gyomor- 
és bélbajaim már is tetemesen megjavultak. 
Ezer köszönet önek! Teljes tisztelettel Szikora 
Ferencz kereskedő.“

A svájezi labdacsok, 70 krért egy doboz­
zal, a gyszertárakban kaphatók.

lanyha. Magyar urasági öreg nehéz 48.—.50.
frtig, magyar urasági fiatal nehéz 51.----- 52.
közép 52.----- 52.50, könnyű —.—.—. Szedett
nehéz 51.—51.50, közép 51.—.----- , köny-
nyü 51.------62.— — Romániai bakonyi, ne­
héz 52 —53.— átmeneti, közép 51----- 52.
bakonyi környü 51.--------.— átmeneti, ere­
deti nehéz —-----.— átmeneti közép —. 
átmeneti szerbiai nehéz 52----- 53.—. átmeneti
közép 5l----- 52. átmeneti könnyű 51----- 52.
hizó a vasútról mázsáivá----- hízó l*/s áves
élősúlyban 40/°-------- . 2 éves élősujban —
-------- ,--------- frtig. Az árak hizlalt sertések­
nél páronkint 46 kiló és 1%-os levonással mé 
termázsánkint értendők. Romániai és szer­
biaisertéseknél, melyek mint átmenetiek adattak 
ei a vevőnek, páronkint 4 arany vám fejé 
ben megtórittetik.

Törvényszék.
Gyilkos házaspár. Vingán a múlt év 

október havában Gangovné szül. Racsov Er­
zsébet, ki férjével különválva élt, szerződést 
kötött Rovanov József nevű szomszédjával, — 
melyben házát és bensőségeit átruházta Ro- 
vanovra és nejére azzal a kikötéssel, hogy 
ezek élte hosszáig eltartják, holta után tisz­
tességesen eltemettetik s különböző megjelölt 
czélokra 180 frtot fizetnek neki. A szerződés 
megkötése után, mielőtt az ingatlanokat átírat­
ta volna, megbánta az öreg asszony a szerző­
dést és többször kifejezte, hogy bármi áron 
is, de megfogja azt semmisiteai. Deczember 
18-án aztán az öreg Racsov Erzsébet eltűnt; 
lakói még az nap délután 5 órakor látták s 
az egyik lakója 3 nappal eltűnése előtt benn 
volt nála s ennek pénzét mutogatta, mi 500 
írton felül volt. Keresték az eltűnt asszonyt

Nem hasznos-e az élet, ha van boldog-
?

Nem boldog e az élet, ha van haszna ?

A bűnöket a törvények hozták létre s 
miután e törvényeket visszavették idővel, a 
bűnök is kevesbedtek.

Buckle.

Családi arczkép. Egy főhadnagynál történt 
bírói foglalás alkalmával, hogy a becsmester az 
összeíráskor a falról aranykeretü képet vett 
le, értéke szerint a többi összeirt ingók sorába 
iktassa; ugyanezen alkalommal, mig a becs­
mester a levett képet vizsgálta — a felperest 
képviseld ügyvéd reá szól: H a g y j a e k é- 
pet, merta családi tagokat áb­
rázoló arczkőpek értelmében 
bírói foglalás alul kivételt 
képeznek, s csak a keretet, a men­
nyiben az értékes, becsülje meg. Erre a 
végrehajtást szenvedett fél is felszólal, és 
tudtára adja a felperesi képviselő ügyvéd 
nek, hogy minden néven nevezendő sértege­
tést egyszer s mindenkorra kikér magának. 
Az ügyöd azonban nem tágít — s újra össze­
szedvén minden ékesszólási tehetségét, a tör­
vény §-ának czitálásához fog — mely a vég­
rehajtást szenvedőnek ezen jogot adja, s figyel­
mezteti a főhadnagyot, hogy örüljön, hogy a 
családi arczképet nem Íratta fel. Mig ezeket 

i mondotta, azalatt a képet azonban ő is jobban 
szemügyre vette, s megütődve látta, hogy a 
mit családi „arczképnek vélt,“ egy nag nagy 
szürke szamár hü képe.

Vannak emberek, kik a világ nézete sze- 
I rint hatvan évig működtek, s kik mégis nem 
éltek két évig sem.

Balzak.

Közgazdaság.
— Húsárak: megállapítva s bejelentve 

1884. ápril 23-tól 30-ig 44 kr. Rácz György­
nél czegléd-uteza 2599 sz. alatt 48 kr csapó- 
utcza 10 sz. alatt, rózsatőr 6 sz. alatt, Ma­
gyar Gábornál czegléd-utcza 55 sz. alatt, dedó- 
utcza 125 sz. alatt, Gyarmati Istvánnál mes- 
ter-uteza 1442 sz. alatt, varga-uteza 2238 sz. 
alatt, Nagy Mihálynál pfia utcza 670 sz. alatt,
Balogh Jánosnál mester utcza 1113 sz alatt,
Katona Lajosnál rózsatér 10 sz. alatt s végre 
Szentesi Jánosnál szt.-anna-utcza 2667 sz alatt.
— Minden többi bejelentett mészárszékekben 
pedig 50 kr. J e g y z e t: Magyar Gábor há­
rom székiben 1 kiló hús nyomtaték nélkül, a 
közönség részére 8 krral, — a cs. kir kato­
nai kórház részére pedig 10 krral drágább.
Debreczen, 1884. ápril 22-én.

Amerikai nazdák elve lrtou lelul vou" ö-elCBlo,v aí
Vezess naplót — Mindent számíts ren- jj mindenfelé, de nem bírtak ráakadni, míg végre 

d,, e=«m,UeU," - A. ÄA r.Dd„M’j.«u«r 17-kto MgMitiUk. Bomo.«k ud.Bto

A közönség köréből.*)
T. szerk. ur !

Nehány nap óta gyakran tapasztaltam, hogy az 
utczat gázlámpák este 8 óra után gyujtatnak meg és 
így — kivált a mostani borús napokban — a szó tel­
jes értelmében farkassötétségben kell botorkáznunk. A 
múltkor szeuencsére villámlott s Így villany-vi­
lágítás pótolta az illető közegek mulasztását.

Orvoslást kérünk I
Debreczen, —84. ápr. 23. Tisztelettel,

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólaló 
sok díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csakis a sajtó­
hatósággal izemben vállal felelősséget._____ ___

SZERKESZTŐI POSTA.
Aqua vllae.“ Van benne itt-ott gendolat, de 

az allegória erőltetett s alkalmazása sem valami ügyes.
[ Mást kérünk. .... ,k
I „Igazfi jaromos“-nak, h e 1 y b en, — Hagyjuk
i abba I onnan a sértés is tisztelet I

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR 
Kiadó KÜTASI IMRE.

IMRE,



ÄT Äv©
DEBREOZENBEN, 

saját liáz, Gzegléd-utcza.
Dusán felszerelt női divat, kézmii és rövidáru raktárából ajánl

g™5 tetemes árleszállítás mellett, 
nagymennyiségű sima és koczkás

tavaszi nőt rutia-kelmékef
kreton, batist, satin, jaconetteket 

és rendkívüli olcsó árakért 

napernyőket is.
Továbbá a legjobb minőségű fekete és színes ternók, szines 

és fekete selyem, satin mervelienx s ezekhez megfelelő, minden 
szinben selyembársony, brocat, csipke és szalag díszt s úgyszintén 
kitűnő csabai vállfüzők

nagy választékban találhatók.

Díj!
* * íjj!|
/: te

Azon betegségek melyeknél a malátakészitmé- 
nyek, Hoff János-féle rendszer, használtatattak 
a következők: köhögés, lépcső-csuz, tüdősorvadás 
altesti bántalmak, elerőtlenedés, ideg láz, vér- 
szegénység, emésztési bántalmak — A hasz­
náltabb készítmények, maláta-kivonat egészségi 
sör, maláta-csokoládé, konczentrált maláta ki­
vonat, maláta-mellczukorkák. Valamennyi a 
Hoff János találmánya és rendszere szerint.

Szenvedőknek becses figyelmébe.
Ezren kik már veszve voltak, ezen gyógyhatásos szernek köszönik életüket s

örvendenek annak.

Nyilvános köszönőirat
Egyátalában a hirdetésekben igen kevés bizalommal lévén, 

nagyon csekély reménynyel kezdtem el az ön malátakészitményeinek 
a használatát. De képzelje el azon örömet, mely családomban ural- 
kodék, midőn az ön Hoff János-féle konczentrált malátakivonatának 
használata után már hónapok óta elvesztett egészségemet teljesen 
ismét visszanyertem, mellem oly egészséges a milyen ezelőtt még so­
hasem volt, a köhögés, mely folyton gyötrött, elmúlt s ma már hála 
istennek egészséges vagyok ! Hálás köszönetemet érte !

Babocsa, febr. 22- Steiner Dávid.
HOFF JÁNOS legtöbb fejedelmek udv. szállítja cs. klr. arany koronás órdemke- 

reszt, porosz és német rendek lovagjának, Bécs Graben Bräunerstrasse 8.

Nyilvános köszönoirat.
Tek. nr ! ön kitllnő in aláta-kivonati-egészségi sőre igen gyógyhatásos. Tiz havi nehéz 

betegségem óta pontosan használom, visszanyertem erőmet. Mellékelve küldök 14 frt 60 kr to­
vábbi 28 palaczk maláta-kivonati sört.

Szeben, április 1882. Tangl Vilma.
Magas elismerések a Hoff János féle maláta kivonatok, császárok, ki­

rályok és herczegek által.
• í J. J'ümos német császár : „az ön pompás maláta kivonata,“ Ferencz József osztrák 

császár „őrömmel tüntetem önt ki.“ A szász kizály : „a királyné anyjának igen jót tesz A dán 
“rá,1y : »Kyogyhatást tapasztaltam,“ A meklenburg-sverini nagyherczeg, „elismerésemet.“

Hivatalos gyógyjelöntés.
Csász. kir. szab. központi bizottsip, sth. Flensburg. A Hoff János-féle malátakivonati 

egészségi sor egészen kitűnő erősítő szernek bizonyult.
Hitige őrnagy, a porosz kóroda képviselője.

CA , Arak: Malátakivonat egészségi sör 13 pal. 7 frt, 26 kr. 28 pal. 16 frt, 
6° kr, 58 pal. 30 frt. 13 kilo maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr, V. kilo 1 frt 30 
Kr. U- s k'10 1 frt 60 kr- V* kilo 90 kr. 111. % kilo 1 frt, >/4 kilo 60 kr. Ma- 
allC^Ak0rkák 1 zacsko 60 kr, 30 és 15 kr. Malátaki vonat 1 üveg 1 frt 12, ki­

sebb 70 kr. - Gyermek tápmaláta liszt l frt. Egy maláta fürdő 90 és 50 kr. 2 
r on aló semmisem szállittatik. Az el ő valódi Hoff János-féle nyakoldó maláta 

mellczukorkák kék papírban vannak. Tevésnél csakis ilyenek kérendő!-, 
tr 4 aT Debreozenben. Csanak József, Rickl J, Z. Geróby F., Varga Lajos. Nyíregyháza. 
N--RÁ7TV9 ^Várad : Janky Antal. Napy-Károly : Ujbáry István. Kaufmann Jakab,
rnénv • ^ i ^°.8z ^stva°* ^zatmar: Jakó Mihály. Ziiah: (ízv. Weisz Sámuolné. Hajdu-Böször-
meny . Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógy tárban.

XVI évi oly an

FRIGy£s Klnfl».r»ríl Mrak 
Helyben 4$ pos'ún kW dim 

dry írre . . . . 10 frt — kr
►‘•1 érre .... 5 „ —
Merjed érre 1 „ 60 .(előbb ORMOS GÁBOR)

ajánlja

FŰSZER-, ANYAG-
és

FESTÉK-KERESKEDÉSÉT
a legolcsóbb árak mellett

DEBREOZENBEN,
főpiac, a „Bika“ szállodával szemben.

Egge* fiatn S kr

i lap szellemi réstét Illető min 
den kőelemén* főpiacé, VrrnfV 
hé* földasint, e iierkesstös**'1« 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben
f Bi.EGDI K.. LAJOS *» tfj 
ŰSATHY KAROLT köu** 
kereskedésében és » kladohlva 
Alban KUTA81 IMRE könyv 
eynmdijibai, * a po.tabUeitlók 

attic

TKE&

irlEBjß

^Társulat M
hWona^a
— ^tesMÍDél-A^ —

MCTL K CAR MS LHBK

EnsAcrormT
A Liebigféle huskivonal
kevés más hozzátétellel kitűnő husiét 
ad, s helyesen használva,nagy megta- 
karitással jár s háztartásban.Egy angol 
font = 454 gramm kivonatból 190 
adag erős tápláld leves készíthető. Min­
den Köcsöghöz egy körülményes haszná­

lati utasítás ven mellékelve.
/N-

ICTL'M ( £?Mb LEB»
SSEXB3CT0FIM

bamj „rto ■̂> ialáio

e8^acsögregjegajé •••>*•" y
Ekékbe nyomod

.mint alatt:

Kapható Debreozenben Csanak József Greréby Fülöp, 
Riczkl Jósef Zelmos kereskedésében.

Egy egész szoba bútorzat és egy 
zongora elutazás miatt eladó. Megte­
kinthető kisvárad-uteza 2120 sz. a. Buis- 
ter féle házban. D. e. 9-től d. u. 2 óráig.

iNi 11 cs többé fogfájás.
hogyha ha használ atik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
HT a tiszteletre méltó Benediktinns atyák, 

készítménye a Soulacl apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ar által lényegesen tökéletesebbittete; t.

Ez utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős­
ítéséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ep ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használtatik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben: Schwarcz M, Benő férfi divat-termében.

BOROK!
Ajánlom

magyarádi, gyoroki, ménesi
fehér boraimat;

továbbá

gyoroki. ménesi, Schiller
és veres borokat. 

Kóstolót megrendelésre szívesen küldök.

GRABNER P.
borkereskedés tulajdonosa.

Gyorokon,
(Aradmegyébeo.)

„C annabine.“
biztos és gyors hatású szer, midennemű hugy 
csőbetegségek, folyások, (vulg. Tripper) bár­
mily idült, vizelési nehézségek, erőltetések, 
éjjeli megömlések, makacs-utóbajok ellen. — 
Jótállás mellett. —- Dr. Pr. Hawreight orvosi 
használati utasítása, életrendi etjárás, óvsza- 
bályokkal ellátva. —- Egy adag 5 frt. Fél adag 
2 frt 50 kr. Befecsk. folyadék 50 kr. — Meg­
rendelhető postautánvéttel Zágonyi Széles 
gyógyszerésztől, Fürdő Algyógy (Erdély) Bécs- 
ben kapható Weis J. gyógyszertárában, Prágá­
ban Fürst J. gyógisz.

Budapesten kapható: Kochmeister Frigyes 
utódai gyógyanyag árudájában, Nagy-korona 
utcza 32, sz.

Debreczeuben kapható: Dr. Rothschnek 
V. Emil gyógyszertárában.

BERGER gyógyszerészeti

T li e a- s zappanja
orvosi szaktekintélyek által ajánlja Európa legtöbb államaiban fé­
nyes eredmenynyei mindennemű

kiütések
ellen bár mi helyen, továbbá krónikus, fej korpa-foltok, sennyedék 
(vagy 'oznyelven rüh) ótvar, pattogzások ellen ép úgy mint ve- 
re»oiusag , fagyossag, láb-izzadás, fej- és szákáll-varak ellen hasz­
na ható. A Berger-féle gyógyszerészeti Hzappnnbnii 40° 0 nö- 
venvtartalom van es nagyban különbölik mindenféle thea-szap- 
pantol, melyek a kereskedésekben találhatók. — Téve lések ét h r- 
mintások elkerülése végett, határozottan a Berger thea-szttpp*» 
kérendő s figyelni keli az ismert védjegyre.

Berger gyógy kénszappana
ugyan igy alkalmazható s ha ez inkább tetsiandk, akkor tessék a 
Berger-fóle kén-szappant követelni, melyek a külföldi utánzatok 
hatásától csodásán különböznek.

Mint gyöngébb thea-nemek, melyek hivatva vannak minden 
talnu reszt, bőr- és fej-kötegeket, úgy gvermekeknél mint 

nőknél és meglett egyéneknél, ezen keverékkel való marással « at 
ajánlott szappannal naponta használva, biztos tisztulás jöhet elő.

Berger-lélc tiliezerin thea szappan,
I darabjaként 35 kr, az ittasitással együtt gyár- és rak-hely I».

Ijllell. Troppau. A berni Xyngyazereszeti kiallitáeoii « leg- 
I nagyobb eliNmereuHrl tüntetett ki 1873-ban

Debrecsen, 1884. Nyomatott KÜTASI IMRE könyvnyomdájában.

Bécd
(Sz.) A történelem kiválj 
Béca, meggyőződhetett ni 
kori történelem sokszol 
hagyja a régieket s újaid

A régi császári vár« 
hogy nagyságának és ej 
ját nem kereskedelme, j 
meg, hanem az araikét 
gondossága, hogy a cs| 
Bécsben lakott, ennek 
désót hordozta szivén, i 
lióit, ide vonzotta a kilf 
chia s a külföld diploj 
nemzet szövetség székbe] 
dokoltak a német irodai! 
alakjai is.

Aachen, RegensburJ 
koronázó városok élő 
ként lehet egy-egy várói 
a fejedelmi fény és pon 
azután elenyésznek, mii] 
bíbor, mely őket fényév!

Lnssan-lassan megg 
chia bölcsei arról is, h] 
városból a birodalmat ki 
hét, hanem keresni kelj 
több biztonságot ígér 
mintegy szivét képezi.

Nagyon nehéz a hj 
kitani, de lehet!

A trónörökös keleti 
hogy őt, mint a ki önál] 
számos jeleit adta, mel 
kelet viszonyaival s kJ 
ezentúl ne legyenek hiú 
lyei a bécsi Burg teríj 
fel az uralkodó család 
dekiink nem Frankfurt 
lett! uj császár város fel 
let felé, a Balkán felszíj 
kell szorítani az orosz 
érdeket s helyébe be k| 
gunkét.

Bécs a nyugoti pd 
érdekek letéteményese, 
és igy hiú remények, 
bűne nélkül mondhatjuk 
Bécsé, hanem Budapesti 
óta Bécs megszűnt Néí 
lisa lenni és lett a moi| 
széli városa.

Mi nem óhajtjuk 
gyonosságában, lakosai 
dásában károsodást széni 
hogy a mi hazánk érdi 
álljon s ha Bécs eddi« 
narchia jogait, előhala” 
sát és a czentralizácziéj 
viselője volt, a mi hazái 
ralizátió mintaképe, saj^ 
dásával és vagyonosodás| 
kedhessék, a mi érdeké

íme! Bécs város ti 
cziójának már Pozsony | 
széli város, szinte hadai

Az osztrák minisztj 
ték, hogy Pozsony Bé 
most belátják, hogy az 
széli város épen, mint 
dig német volt minden 
tartott országgyűlések 
gyarositani, érdekei és 
nak rejtve, elvalának 
szomorúan gondoltunk aj 
nisatió épen e városban 
legkíméletlenebbül és i 
egyetem felállításáról vol 
tünk annak gondolatára," 
itt fogják beszivui azt d 
vasztó levegőt, melyből 
pusztulás árad.

Hát van most Pozl 
ties mozgalom. Mily erőd 
lata ? — nem tudjuk ; i 
az osztrák miniszterek 
zálási törekvése, Bécsn 
beálni törekvő hajlama 
német várost is szembe!


